



# PANNONHALMI HÍREK

Megjelenik negyedévente az önkormányzat támogatásával  
Kulturális és információs kiadvány

2010. tavasz

## Kedves Pannonhalmi Polgárok!

Rohan az idő: mintha csak most ünnepeltük volna a karácsonyt és az újévet. Azóta pedig elszaladt ismét három kemény hónap, ami nem várt havazással és máig is tartó kemény száraz hideggel párosult. Az amúgy is nehéz gazdasági helyzetben az ilyen időjárás még jobban befolyásolja mindannyiunk pénzügyi helyzetét, hisz a "sárga számlától" mindenki irtózik, különösen attól, amelyik a „gázra” és a tüzelőkre vonatkozik.

De mindig meg kell oldanunk a nehézségeket. Bízom abban, hogy a márciussal naposabb, derűsebb és jobb napok érkeznek.

Az alábbiakban a hivatali munkáról tájékoztatom a kedves polgárokat. A költségvetés elfogadásra került, mindenki megszavazta. Gondolom, ez a kábeltelevízió keresztül is látható volt.

Várjuk beadott pályázatunk elbírálását, ami nagyon meghatározhatja városunk fejlődését, és megváltoztathatja arculatát.

Kedves Pannonhalmiak! Azért ez a negyedév is hozott eredményeket. Hála Istennek: hosszú évek levelezései, telefonok sokasága után 2010. március 8-án átadásra került városunkban a mentőállomáson az esetkocsi, mely városunkban és a kistérségben nagymértékben elősegíti az egészségügyi ellátás gyorsabb megérkezését a súlyos betegekhez. Altala javul a minőségi betegellátás színvonala.

Az átadó ünnepség fontosságát a sok meghívott és megjelent vendég is bizonyította. Itt volt többek között dr. Székely Tamás egészségügyi miniszter, dr. Göndöcs Zsigmond országos főigazgató, dr. Puskás Tivadar, a Nyugat-dunántúli Régió Mentőszolgálat orvos igazgatója, és sorolhatnám még a sok országos és megyei vezetőt, országgyűlési képviselőt stb. A Kisalföld hasábjain mindenki olvashatta az avatásról szóló cikket.

Köszönettel tartozom a majoretteknek, akik a hideg ellenére is sikeres bemutatóval szerepeltek. Köszönetemet fejezem ki a pannonhalmi Polgárőr Egyesületnek, akik biztosították a helyszínt. Minden elismerésem a magam és városunk polgárainak nevében Szilágyi Kemál képviselő társamnak, aki időt és fáradságot nem kímélve, levelezéseivel nagyban hozzájárult az esetkocsi beszerzéséhez. Az ő szerepét a fent felsorolt urak mindegyike kihangsúlyozta az átadás alkalmával.

A másik szép eredmény, hogy a Kossuth és Dózsa úton elkészült a két autóbuszváró, amelyek az utazókat szolgálják. Nagyon kérem a buszra várókat, hogy arra is legyenek figyelemmel, hogy kik azok az illetéktelen személyek, akik törnek-zúznak, rombolnak városunkban. Minden lelkiismeret-furdalás nélkül jelentsék az „erős” fiúkat, hogy fel tudjunk lépni ellenük. Szomorú, hogy a jelenlegi buszvárókat már második alkalommal tették tönkre kiveték az üvegeket. Az elkövetkező időben ezeket ismét pótoljuk, és a várók festését is el kell végeznünk.

Kérem, hogy a cigarettacsikkeket és a papírszemetet a várók mellett elhelyezett edénybe rakják.

Még ebben a hónapban, azaz március 17-én ki fog jönni a Magyar Közút Kht., akikkel végigjárjuk az Arany János utcát, és megterveztetünk velük jobb és bal oldalon egy busz le- és felszállót. Bízom benne, hogy 20 év után sikerül megvalósítani a terveket a nehéz pénzügyi helyzetben is.

Sikerült elintézni, hogy a város területén újakra cseréljék a

szelektív hulladékgyűjtő edényeket, a Tóthegyben és az Újtelepen pedig két újat is beállítottak.

A járó beteg központ kivitelezési munkáit - mint az már mindenki előtt ismeretes - a GRÁNIT Hungária Építővállalkozás Kft. (9200 Mosonmagyaróvár, Tritol Irodaház) végzi. A munkák előrehaladását bárki megtekintheti, hiszen szemünk láttára nőtt ki a földből a szolgálat épülete, s a kivitelező még a változókéony időjárás és az emlékezetesen hosszú fagyok ellenére is minden munkanapot igyekezett kihasználni, hogy az ütemtervet tartsa.

Miként azt a cég ügyvezető igazgatója a munkák kezdetekor a polgármester úrnak ígérte, igyekeznek gondot fordítani a pannonhalmi projektekre, s minden tőlük telhetőt megtesznek azért, hogy az épület a megfelelő határidőben és minőségben elkészüljön.

Akiknek országos szinten van rálátásuk a másik, a miénkkel egy időben indult 15 projekt állására, egybehangzóan állítják, hogy a pannonhalmi kivitelezés időben az elsők között szerepel. Ezt jóleső érzés hallani, de semmiképpen sem jelenti azt, hogy megnyugodva hátradőlhetünk, hanem arra sarkall, hogy ezt a pozíciót végig megtartsuk, s az előírt határidőben elkészüljünk a beruházással.

Az építkezéssel egy időben zajlik a szolgálathoz szükséges eszközök és bútorok közbeszerzése, mely hosszasan egyeztetés és pontosítás után a napokban kerül elindításra, hogy a közbeszerzés szigorú és megkerülhetetlen határidőinek betartásával fel is tudjuk szerelni a majd már készen álló épületet.

Az önkormányzatnál sorban jelentkeznek mindazok, akik munkát szeretnének vállalni a járó beteg szolgálatnál akár konkrétan az egészségügy területén, akár más kiegészítő foglalkozások terén. Egyelőre e jelentkezéseket átvesszük s rendszerezzük, de a konkrét egyeztetések csak később fognak megindulni arról, hogy mely területre milyen végzettségű személyek alkalmazása szükséges.

Remélem, hogy az újság következő, nyári számának megjelenésekor már az elkészült és műszakilag átadott épületről s a járó beteg szolgálat beruházás további kedvező fejleményeiről tudunk beszámolni.

## RAMADA RESORT PANNONHALMA

### Néhány adat és rövid leírás

Telek terület:	184,690 m <sup>2</sup>
Tervezett beépített terület:	7,747 m <sup>2</sup>
Tervezett beépítettség:	4,19 %
Tervezett zöldfelület hányada:	72,47 %
Tervezett építménymagasság:	8,72 m
Tervezett épület legmagasabb pontja:	153,5 mBf
Tervezett hasznos (nettó) alapterület összesen:	9,905 m <sup>2</sup>
Szállodai szobaszám:	100 szoba + 6 apartman

### Fürdő:

Közösségi használatú tanmedence:	10 x 25m = 250 m <sup>2</sup>
Gyermek kalandmedencék	összesen 400 m <sup>2</sup>
Felnőtt úszómedence	8 x 17m = 136 m <sup>2</sup>
Felnőtt termál és pezsgőmedencék	összesen 80 m <sup>2</sup>
Kültéri mesterséges tó:	3000 m <sup>2</sup>
Kávézó:	160 m <sup>2</sup>
Étterem:	360 m <sup>2</sup>
Tervezett parkolók száma:	200 szék. 2 busz

Folytatás az első oldalról...

### A terület

Pannonhalma város nyugati részén, a 82. sz. főút felől érkező bekötőtől délre, a városi sportpálya és a kisforgalmú vasútvonal között található az építési terület, mely a világörökség védőzónába tartozik. A korábban szántó művelésű földterület, művelésből kivonva „Ktf” (Különleges terület termálfürdő) övezeti besorolást kapott. A beruházás 18,4 hektáros területén a szabályozási terv meghatározta az épület elhelyezésére szánt területet. Tekintettel a Pannonhalmi Apátság épületegyüttesére, a láthatósági szempontokat figyelembe véve, a tervezhető épület abszolút és relatív magassága is meghatározásra került.

### Beépítés

Az építészeti koncepció lényege a tájba illeszkedés, beépülés a domborzatba. A mező zöld szőnyegét szabályos vonalakkal felmetszve, alá helyeztük az épületet, majd a „szőnyeget” visszahajtottuk. Az épület, a végein lefutó lankákkal a dombos vidék részévé válik.

A beépíthető területen az alaprajzilag tört vonalú épületet úgy helyeztük el, hogy az étteremből és minél több szobából kilátás nyíljon az apátsági dombra, valamint a fürdő is kedvező délkeleti tájolású legyen. A délkeleti homlokzat előtt fürdésre alkalmas, mesterséges tavat létesítünk, amely a hulladék termálvíz visszahűtésére és hígítására szolgál. Vízvezetését a Váralja árok felé építjük ki.

A terület az északi sarkán kapcsolódik a városi úthálózathoz, ahol a tervezett közparkon át halad az út a Petőfi utcától a területhatárig. A városi közpark a területünkön kialakítandó közparkhoz csatlakozik, melyre az étterem terasza nyílik. A közparkokon keresztül fasorral szegélyezett gyalogos sétány indul a szállodától, mely a városi tervek szerint a váraljai utakon az Apátságig vezet.

Az épület nyugati oldalán alakítjuk ki a súlypontba helyezett főbejáratot. A főbejárat előtt gépkocsi- és buszforgalomra alkalmas behajtó és megálló úthurkot építünk, mely parkot vesz körül. Távolabb a felszíni parkolót több szakaszra bontva mesterséges dombok közé bújtattuk, melyeknek az épülettel párhuzamos vonalatai takarják az autókat.

Az épületre két gazdasági bejáratot tervezünk. Az éttermi, szállodai beszállítások és személyzeti bejárat az épület északi végén nyílik. Ívesen lefutó oldalfal és meghosszabbított zöldtető takarja a rakodást.

A fürdő technológiai anyagszállítási bejárata a medencék alatti pincébe nyílik, ehhez az épület délnyugati végén rámpát építünk. E rámpával, valamint az étteremterasz előtti park szélén épített támfallal határoljuk el a szálloda belső parkját a nyitott területektől.

A szálloda belső parkjában a mesterséges tavon kívül pihenésre, sportolásra és játékokra kialakított részek lesznek a vendégekör koncepcióhoz illeszkedően.

Az épület nemcsak építészeti megjelenésével, de technikai rendszereivel is keresi a környezetbarát megoldásokat. A fűtést-hűtést geotermikus szondák hálózatával tervezzük. A használati melegvíz termelésre napkollektor telepet létesítünk a terület északi kiszögellésében, magas bokorsorral takarva. Az elektromos energia ellátás nagy részét napelem parkkal biztosítjuk, melyet a terület déli részére telepítünk, a déli lejtőre, magas bokrokkal szegélyezve. A megoldásokat részletesen az épületgépészeti tanulmány tartalmazza.

### Szállodai koncepció

A belső tervezést a szállodaüzemeltető kidolgozott koncepciója határozta meg.

A RAMADA RESORT PANNONHALMA az első olyan all-inclusive szálloda lesz Magyarországon, amely a kisgyermekes családokra fókuszál. A vendégeköre főként Magyarországról, Ausztriából és Németországból érkezik. A 0-6 éves kisgyermek számára kialakított élményfürdővel, felnőtt wellnesszel, közösségi uszodával, gyermekbarát étteremmel és élményeket kínáló parkkal bíró létesítmény nemcsak a szállodavendégek, de a nagyközönség előtt is nyitva áll.

*A fenti leírtakat a tervező bocsátotta rendelkezésünkre.*

### Kedves Polgárok!

Az elmúlt időszakban lezárultak a farsangi bálók városunkban. Nehéz lenne értékelni a különböző rendezvényeket. Úgy érzem, hogy jó hangulatban eltöltött estéken vehettem részt minden egyesület multságán, lett legyen az a polgárörtség és a tűzoltó egyesület, a szülői munkaközösség, a Pándzsa egyesület vagy a sportegyesület bálja.

Gondolom, minden rendezvény elérte célját, hisz a jelenlévők létszáma és a sok tombola vásárlása segített a rendezőknek.

Szépen lezajlott az 1848-49. március 15-ét méltató ünnepély a művelődési házban és az országzászlónál. A nem kedvező időjárás ellenére is szép számmal részt vett a megemlékezésen a város lakossága. Köszönetemet fejezem ki a művelődési ház vezetőjének, a Radnóti Miklós Általános Iskolának.

és a Sport és Majorette Egyesületnek, akik szép műsorukkal hozzájárultak a színes ünnepélyhez.

Köszönet a polgárörtségnek és a rendőrségnek, hogy biztosították a nyugodt ünnepelést.

Az első negyedév lezárásakor ki kell térnünk a kereszténység legnagyobb ünnepére, a húsvétra.

A keresztény egyházakban a húsvét Krisztus feltámadásának ünnepe. Kezdetből fogva a legjelentősebb ünnep, hisz a megváltás, amelynek beteljesedése Krisztus feltámadása, a keresztény örömhír legfontosabb üzenete.

„Az Úr feltámadása a mi reménységünk.”

Ezt hirdeti az egyház ma örömmel: hirdeti a reménységet, amelyet Isten szilárdá és legyőzhetetlenné tett, amikor Jézus Krisztust feltámasztotta a halálból.

Legyen a húsvét számunkra a szívből fakadó hála és öröm ünnepe, mivel az ünnepek ünnepe új erőt, életkedvet ad, és megalapozza a reményt, amelyből mindannyian táplálkozunk, és amely nélkül az emberi lét céltalan és értelmetlen lenne.

Minden pannonhalmi lakosnak kívánok kellemes ünnepeket.

*Bagó Ferenc  
Polgármester*



Bajnai Gordon miniszterelnök  
a Magyar Köztársaság Kormánya nevében köszöntötte  
Szabó Ferencné 95. születésnapja alkalmából.

A díszoklevelet

Bagó Ferenc polgármester és dr. Szabó György aljegyző adta át.

## Fontosabb közérdekű határozatok, rendeletek a képviselő-testület 2009. december, 2010. január, február, március havi üléseiről

### 249/2009. (XII.22.) Kt. határozat

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete úgy határozott, hogy Horváth Rolandot, a Kazinczy Ferenc Művelődési Ház vezetőjét megbízza az Önkormányzati Honlap az Önkormányzat működésén kívüli terület szerkesztésének ellátásával és ennek koordinálásával, beleértve ezen területek idegen nyelvű változatait is. A képviselő-testülete a feladat ellátásáért nevezett részére 20.000,- Ft/hó megbízási díjat állapít meg.

### 14/2010. (I.26.) Kt. határozat

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete a határozat melléklete szerinti tartalommal és az elhangzott kiegészítésekkel elfogadja az I. negyedévi munkatervét.

### 18/2010. (I.26.) Kt. határozat

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvényben foglalt rendelkezések alapján elfogadta az önkormányzat közfoglalkoztatási tervét.

### 19/2010. (I.26.) Kt. határozat

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete elfogadja az önkormányzatok társulásáról szóló 1997. évi CXXXV. törvény 8. §-a alapján az állatorvosi és gyepmesteri feladatok létrehozására alapított Pannonhalma és Vidéke Állatorvosi és Gyepmesteri Társulás tagjai sorába Bakonyszentlászló, Sikátor és Veszprémmvarsány községek felvételét.

A testület felkéri a polgármestert a módosított társulási megállapodás aláírására, és a jegyzőkönyvi kivonat megküldésére a gesztor Tarjánpuszta önkormányzatnak.

A társulási megállapodás a jegyzőkönyv mellékletét képezi.

### 20/2010. (I.26.) Kt. határozat

Pannonhalma Város Önkormányzata Játék-Vár Óvoda és Bölcsőde közoktatási intézménye kapcsán a bölcsődék és közoktatási intézmények infrastrukturális fejlesztéséhez, valamint a közösségi buszok beszerzéséhez kapcsolódó, központosított előirányzatból származó támogatás igénybevételeinek részletes feltételeiről szóló 1/2010. (I.19.) OM rendelet alapján pályázatot kíván benyújtani.

A pályázatban foglalt célok megvalósítása érdekében a képviselő-testület vállalja a pályázatban foglalt 958.578,- Ft önerő költségvetéséből történő biztosítását.

### 30/2010. (II.23.) Kt. határozat

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete úgy határozott, hogy a Pannonhalmi Hírek kiadvány a jövőben színes nyomtatásban, negyedévente jelenjen meg. A képviselő-testület felhatalmazza a polgármestert és a jegyzőt, hogy az újság jelenlegi kiadvóját keresse meg

a célból, hogy nyilatkozzék a kiadvány e feltételekkel való megjelentetésének várható díjazásáról.

### 46/2010. (II.23.) Kt. határozat

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete úgy határozott, hogy egyetért azzal, hogy a Hegedűs Ferenc ügyvezető által képviselt Pannon Vásár Kft. (9090 Pannonhalma, Ady E. u. 52.) a Pannonhalma, Hunyadi út és a Cseidervölgy elágazásában található önkormányzati területen mobil faházak felállításával időszakos (április 10-október 10) kézműves vásárteret alakítson ki. A képviselő-testület ezen előzetes hozzájárulását a célból adta meg a vállalkozásnak, hogy a területen kialakítandó faházak és vásártér hatósági engedélyezése során ennek birtokában járjon el, s ott tisztázhassa a kialakítás és működtetés feltételeit. Ha a vásártér kialakításának hatóságilag akadálya nincs, a képviselő-testület a bérleti díj tisztázása végett vissza kíván térni e kérdés újratárgyalására.

### 56/2010. (III.02.) Kt. határozat

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete úgy határozott, hogy a Pándzsa Klub Egyesület által előreláthatólag 2010. május 21. és 23. között tartandó Generációk találkozása című rendezvény megszervezéséhez 1,8 millió Ft támogatást biztosít és különít el 2010. évi költségvetésében. E támogatás a Pannonhalmi Civil Szervezetek rendes évi támogatásától elkülönített juttatás.

### 57/2010. (III.02.) Kt. határozat

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete a Pannonhalmi Főapátság megkeresésére válaszolva úgy határozott, hogy a folyamatban lévő Zarándokház beruházás közmű kapcsolatának kiépítéséhez vállalja az 1.403.500,- Ft + ÁFA költség viselését, s ennek fedezetét a 2010. évi költségvetésében biztosítja. Az önkormányzat e döntését a célból hozta meg, hogy a Cseidervölgy csatornával való közművesítéséhez az ott található 15 ingatlan részére hozzájáruljon, mely költséget az ingatlan tulajdonosok bevonásával kívánja visszaforgatni azzal, hogy a szóban forgó telkekre építési engedélyt csak a csatornára való rákötés esetében lehessen kapni.

## RENDELETEK

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete 10 igen szavazattal elfogadta az önkormányzat vagyonáról szóló 12/1996.(X.30.) rendelet módosítását, ezzel megalkotta a **21/2009(XII.23.) rendeletét.**

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete 10 igen szavazattal elfogadta az önkormányzat „első lakáshoz jutók támogatásáról” szóló rendeletét, ezzel megalkotta a

### **22/2009(XII.23) rendeletét.**

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete 8 igen és 2 nem szavazattal elfogadta az önkormányzat illetékességi területén érvényes ivóvíz- és csatornaszolgáltatás díjáról szóló 11/2000. (XII.16.) rendelet módosítását, ezzel megalkotta a

### **23/2009(XII.23.) rendeletét.**

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testület 10 igen szavazattal elfogadta az önkormányzat szervezeti és működési szabályairól szóló 9/2006. (IV.4.) rendelet módosítását, ezzel megalkotta a

### **24/2009(XII.23.) rendeletét.**

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete 12 igen szavazattal elfogadta az önkormányzat 2009. évi költségvetését megállapító 2/2009. (II.25.) rendelet módosítását, ezzel megalkotta a

### **1/2010(I.27.) rendeletét.**

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete 12 igen szavazattal elfogadta az Önkormányzat térítési díjak megállapításáról szóló 13/2009.(VII.1.) rendelet módosítását, ezzel megalkotta a **2/2010(I.27.) rendeletét.** Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete 2010. február 23-i ülésén elfogadta az önkormányzati lakások és helyiségek bérletéről, valamint elidegenítésükről szóló új, **3/2010. (II.24.) számú rendeletét,** melyben 2010 március 1-től hatályosan az alábbi rendelkezéseket léptette életbe:

1./ Az önkormányzati szolgálati lakások és az önkormányzati szociális alapon bérbbe adott lakások lakbére azonos, a szolgálati lakásokat a továbbiakban nem illeti meg a 10 %-os kedvezmény.

2./ A szolgálati és szociális bérlakások lakbére 2010. március 1-től a következőképpen alakul:

-összkomfortos lakások: 420 Ft/m<sup>2</sup>/hó

-komfortos lakások: 342 Ft/m<sup>2</sup>/hó

-félkomfortos lakások: 232 Ft/m<sup>2</sup>/hó

-komfort nélküli lakások: 132 Ft/m<sup>2</sup>/hó

3./ Az önkormányzati tulajdonú garázsok bérleti díja 2010. március 1-től: 4000 Ft/hó

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete 9 igen szavazattal elfogadta az Önkormányzat 2009. évi költségvetéséről szóló rendelet módosítását, ezzel megalkotta a **4/2010(III.03.) rendeletét.**

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete 9 szavazattal elfogadta az Önkormányzat 2010. évi költségvetéséről szóló rendeletét, ezzel megalkotta a **5/2010(III.03.) rendeletét.**

Pannonhalma Város Önkormányzat képviselő-testülete 7 igen, 2 nem szavazattal elfogadta az Építményadóról szóló 9/2009 rendelet módosítását, ezzel megalkotta a **6/2010(III.03.) rendeletét.**

R. 2. § b) pontja az alábbiak szerint módosul., b) *Nem lakás céljára szolgáló épület, épületrész az üdülőépület kivételével:*

1.) 100 m<sup>2</sup>-ig: 300Ft/m<sup>2</sup>, 2.) 101 m<sup>2</sup>-200 m<sup>2</sup>-ig: a 100 m<sup>2</sup>-t meghaladó részre: 150 Ft/m<sup>2</sup>, 3.) A 200 m<sup>2</sup>-t meghaladó terület részre 0 Ft/m<sup>2</sup>”

## CSILLAGOK ÚTJÁN

*A csillagászat gyermekkoromban egy titokzatos tudomány volt számomra. Ahogyan én eddig elképzeltem: sok-sok mérés, csendes, visszavonult megfigyelés órákon át, amikor a földi világ megszűnik a szemlélő számára, s csak a bolygók, a csillagok és a csillagpor az egyetlen létező és fontos dolog.*

*Prof. Dr. Ábrahám Péter csillagással, a Magyar Tudományos Akadémia Konkoly Thege Miklós Csillagászati Kutatóintézetének újonnan kinevezett igazgatójával beszélgettem hivatásról, kutatásról, a pannonhalmi gyökerekről.*

**- Amikor 1991-ben először találkoztunk, úgy képzeltem, hogy mint a régi könyvekből ismert tudósok, kutatók a csillagos égbolt titkait, és éjszakákon át könyvek fölé görnyedve keresed a kulcsot valami megfejthetetlenhez. Azóta eltelt 19 év, és igazgató lettél, ráadásul a magyarországi csillagászati kutatás központjában. Marad idő a kutatómunkára?**

- Bizony, ez egy nagyon fontos kérdés az életemben. Az igazgatói feladatkör meglehetősen megterhelő, teljes munkaidőt kitöltő munka jelenleg, hiszen még csak most kerültem ebbe a pozícióba. Nagyon oda kell figyelnem arra, hogy a sok adminisztratív és szervezési feladat

mellett jusson idő a kutatásra, a kollégákkal való közös munkára és a diákokkal való foglalkozásra.

Amíg tudományos igazgatóhelyettes voltam, kevésbé kellett ilyen kihívásoknak megfelelnem, mivel elődöm, a korábbi igazgató mentesített sok ilyen jellegű feladat alól. Most egy egyszemélyes felelősséggel járó munkakörben vagyok, amely bizonyos tekintetben tudománypolitikai jellegű is, hiszen be kell illeszkedni az Akadémia gépezetébe, meg kell találnom a helyemet egy, az eddigiektől eltérő kapcsolatrendszerben. Úgy gondolom, hogy bele fogok ebbe rázódni, és megtalálom az egyensúlyt a kutatói és a vezetői munka között is.

**- Manapság az első kérdés a kutatásban, hogy van-e elég pénz rá.**

- A Csillagászati Kutatóintézet számára az Akadémia a személyi költségeket, béreket biztosítja, de a kutatási témákkal kapcsolatos kiadásokra bizony folyamatosan pályázni kell. Mint igazgatónak az az elsődleges feladatom, hogy a kollégáimat biztassam és segítssem abban, hogy sikeresen pályázzanak, és megteremtsek az anyagi alapot a kutatásaikhoz.

**- Te is pályázat útján kerültél ki pályakezdőként Olaszországba, illetve később Németországba?**

- Olaszországba ösztöndíjasként kerültem, Németországba pedig tulajdonképpen a „vak véletlenek” terelgettek. A kilencvenes évek közepére elkészült Heidelbergben egy űrtávcsőre tervezett kamera, amelynek a tényleges használatához, a mérések, megfigyelések elindításához nem volt elegendő kutató, és ennek okán idő sem. Egy új műszer mindig újabb és újabb kihívást, megoldandó feladatot ad a fejlesztőknek, ezért az egykori „vasfüggöny” mögötti országok kutatóintézeteit keresték meg azzal, hogy szívesen fogadnának fiatal kutatókat, akik ezt a munkát elvégeznék.

Többszöri megkeresés után az akkori témavezetőm asztalán landolt a meghívó, és ő rám gondolt. Meg kell mondanom, én akkor éppen a közelgő esküvőmet szerveztem a párommal, úgyhogy nem nagyon tudtam, miként fogom beilleszteni a vendéglisták és menüsorok közé az esetleg több évre szóló külföldi munka jelentkezési papírjaival való foglalkozást.

Az 1995-2001 közötti heidelbergi évek erőteljesen meghatározták a későbbi szakmai fejlődésemet, szemléletemet.

Ott tapasztaltam meg először, milyen érzés egy nagy nemzetközi projektben dolgozni, ahol a munkámra odafigyelnek, tudnak rólam, és következménye, visszahatása van annak, amit csinállok. Azt gondolom, hogy a nemzetközi együttműködésekben, projektekben való részvételre nagyon nagy szükség van,



és ezt igyekszem is továbbvinni a munkámban, a diákokkal, a munkatársakkal való együttgondolkodásban.

**- A hétköznapi ember felteheti a kérdést: Mi szükség van csillagászati kutatásra manapság, amikor annyi gondnal és feladattal kell megbirkózni a hétköznapokban?**

- Az a helyzet, hogy ezt a kérdést nem a hétköznapi emberek teszik fel, hanem a politikusok és a Pénzügyminisztérium.

A hétköznapi embereket egyre inkább érdekli az űrkutatás, a csillagászat. Az internetes portálokon néhány évvel ezelőtt még nem volt rendszeresen csillagászati téma. Ma viszont a legnépszerűbb rovatok közé tartozik, amelynek népes olvasótábor

van, és egyre többen látogatják ezeket az oldalakat.

A politikusok, sajnos, nem biztos, hogy látják: a csillagászat ugyan a legtitisztább alapkutatás, azonban megfigyelő tudomány, amelynek igényei hatalmas kihívást jelentenek a technológiák fejlesztőinek, akkorát, amit egy átlagember el sem tud képzelni.

A csillagászat kompromisszumok nélküli csúcstechnikát használ, és nagyon komoly mérnökcsoportok dolgoznak egy-egy új távcső fejlesztésén. Itt van példának az Európai Déli Observatórium Chilében felállított megfigyelő rendszere, amely négy darab 8 méter átmérőjű távcsőből áll. Hétköznapi szemmel szinte elképzelhetetlen méretű és bonyolultságú eszközökről van szó, de a távcsövek befejezése óta a kutatók és a fejlesztők már tovább is léptek: most már egy 42 méter tükörátmérőjű teleszkóp megépítése a cél! Nos, az ilyen és hasonló műszaki újítások egy idő után úgygond „kipörögnek” a hétköznapi életbe, és lesz belőlük, például teflonbevonatú edény vagy a kerámia lapos tűzhelyek üveglapja..

**- Ilyennek képzelted el a csillagászatot gyerekkorodban, amikor anyukád földrajzi atlaszában segítségével felfedezted az égbolton az Oriont vagy a Göncölszekeret?**

- Bevallom, nem voltak elvárásaim a szakmával kapcsolatban. Amikor ötödikes koromban elhatároztam, hogy csillagász leszek, megkerestem itthon, Pannonhalmán E. Kovács Zoltánt, az akkor harmadéves csillagászhallgatót, aki ma a kecskeméti Planetárium vezetője.

Kértem, mondja el, hogyan lehet belőlem csillagász. Ő elég rövid, de hathatós útmutatót adott: nagyon szeressem a fizikát, tanuljak nagyon jól, kerüljek be a Révai Gimnázium fizika tagozatára, és utána jelentkezsek az ELTE fizikus szakára, ahol azután harmadik évben felvehetem a csillagászatot. Az útmutatót megtartottam, s nem is volt túl nehéz, mert Tárnoki Laci bácsi megszerettette velem a tantárgyat, és persze én is vonzódtam a fizika tudományához. Egyébként ebben az időben indított E. Kovács Zoli csillagászati szakkört Pannonhalmán, amelynek keretében ősz közepén megrendeztük a „Csillagászati Hetet”, ahová neves előadókat hívtam meg, olyanokat, akik később a kollégáim lettek.

**- Azt gondolom, a tágabb családon kívül mások nem nagyon tudtak a hivatásodról, a szakmai sikereidről. Ha jól emlékszem, a második Generációk Találkozása rendezvényen ismerhettek meg közelebbről téged, édesapádat, és Barna öcsédet a pannonhalmiak. Voltak visszajelzések, többen ismernek fel azóta?**

- Igen, voltak ilyenek. Szüleimnek szoktak gratulálni, ha olvasnak

rólam, vagy amikor látták a rólam készült portréfilmet, s ez mindig nagyon jólesik, hiszen a gyökereim Pannónhalmához kötnek.

**- A három lányod közül esetleg kacérkodik valamelyik azzal a gondolattal, hogy követi az apukája példáját, és csillagász lesz?**

- Erről még nem esett szó a gyerekek részéről. Az látjuk a feleségemmel, hogy a legnagyobb inkább az irodalomhoz és történelemhez vonzódik, de hát ez változhat a jövőben. A másik kettő még kicsi ahhoz, hogy erről bármi biztosat mondhatnék.

*Bakiné Farkas Ilona*

*Dr. Ábrahám Imre és dr. Ábrahám Péter: apa és fia, nyelvész és csillagász. A magyar nyelv kincseit vagy a csillagok sorsát kutatni - egymástól távoli területeknek tűnhet. Valójában mindkettő a gyökereket keresi, hogy általuk megerősödjék bizonyos alapokon tudjunk továbblépni akár a nyelvben, identitásban, akár a természettudományban.*

## KÖNYVBEMUTATÓRA: A GYŐRI JÁRÁS FÖLDRAJZI NEVEI (Győr, Megyei Könyvtár, 2010. márc. 9.)

### Habent sua fata libelli

Mintegy 30 hónappal ezelőttig nem hittem, úgy rémlik, már el is ástam a reményt, hogy a gondolatainkban magasra taksált, érzéseinkben oly annyira kedves, mert hozzánk nőtt hosszúra nyúlt gyűjtésünk egyszer könyvalakot ölt, megjelenik a könyvtárakban, kutatóműhelyekben, hungarika letétekben. Kétszer is eltelt a nonum annum, a kilenc éves érlelő idő, mikor sors boná-ba, jó sorsba fordult a fatum, a végzet. Deus ex machina vagy váratlan közbenjárás hozta elő a süllődni indultat? Én mást, jobbat, többet mondanék válaszul, nem kevesebbet, mint hogy helyzeti energiája volt.

Évtizedekben számolom a múltat, azokat az éveket, amikor már észrevehetően vonzódtam a magyar nyelvtudományhoz, mert ha kívülről is, nagy csodálattal követtem az akkori nagy generáció rendkívüli, ritkán látottan gazdag szintézisét: köz- és tájnyelvi egynyelvű szótárakat, leírásokat és etimológiaiakat, nyelvjárási atlaszt, általános és nyelvjárási mai és történeti rendszerleírásokat, frazeológiai gyűjteményeket és még több mindent, közte nem utolsósorban földrajzinév-gyűjtéseket. És apránként a Magyar nyelvtudomány szerény munkásságának számíthatva éreztem, hogy a mi kényszerű némaságunk folytán is hiányzik egy hang a zenei tuttiból. Vele is bővíteni kell a partitúrát, a vezérkönyvet. A „kell” volt a gyűjteményünk helyzeti energiája.

**„Hej, ....hát nincsen itt virág?!”**

De van, de volt, hiszen lehetetlen lett volna, hogy ennek a tájnak a népe nem adott volna nevet a munkával gyümölcsre tanított, izzadsággal meglocsolta, mosolygó simogatással noszogott földdarabjainak. Hogy nem fakadtak volna lelemények, hasonlók az itt termelt dalokhoz, táncokhoz, szavakhoz és versekhez. Fakadtak bizony, szorgos tollak föl is jegyezték őket, akkor pedig miért kellett volna elkallódnuk a nemrég bennünket ért csapásokban: a földről történt elüzetésben, a faluközösség szétverésében? Oda jutottunk volna, hogy míg a folygyűjtött népdalainknak, népmeséinknek a kiadására szegényebb időkben is akadt pénz, a mi kincseink ennyit sem érdemeltek volna, ha föl kutatásukra legalább fillérek kerültek is? Vagy az akarat, a szent akarat, a közjó és közhaszon becsülése hiányzott volna?

**„A föld alvó lelkét lesem...”**

Legalább is magamra ilyenként emlékezem, amire rímek, hogy a 80-as évek eleji magánszorgalmú gyűjtéseimet is a következő jelszóval láttam el: „A nevek a táj emlékezete”, és éppen ez a beszélő föld volt a lesésre sarkalló alvó lélek. De ha valaki a gyűjtők közül mégsem lesve indult a falvakba, leginkább az is azt kereste, hisz azt kapta feladatul, hogy a várható enyészet elől mentse, ami menthető. A felkérést az országos célt kitzúzó víziója előzte meg, és ezt megalapozottnak érezhették. A sors iróniája, hogy mintha 1990 után okafogyottá vált volna a szorgalmazás:

vajon ez hagyta volna aludni az esedékes megjelentetést is? De hát nem lett fölöslegessé, mert a változás nem hozott egészséges restaurációt, úgy hogy településeinken immár a harmadik nemzedék él légüres térben: ha kilépne a belterületekről, nem tudná, hova teszi a lábát. Sőt belterületi mozgásában is ha hátra nézne, akkor sem látna hátra. Összeírt adataink így ma már feledésbe merülni indultak, és mint afféle talált tárgyakat időhomok lepte régészeti leletekként szemléljük őket.

Hála az égnek, hogy fiatalos lendületünk alkotással fölért munkája ezek után nem maradt torzó. A miénk nem, ha minden jel arra vallott is, hogy az marad. Az, mert a maga idejében a mi megyénk késlekedett, lemaradt az idő vonatáról. De vajon testvéreink, a csornai, óvári és soproni járás letehetik-e ők is könyv alakban az asztalra a múlttá váló névanyagokat?

Mi örvendünk, hogy életünk szép napjainak emlékét nem kell beárnyékoltnak látnunk, hogy derüvel, „az volt a szép” mottóval mesélhetünk róla.

**„Régmúlt virágok illata bódít...”**

Szerencsefiak voltunk, akik a letűnt századok tegnapi fölhalmozott névtermését begyűjthettük. A végzett szolgálat jórészt maga volt a munkánk bére. Beköszönhattünk olyan valahányadik szomszédságokba, ahol talán életünkben sem fordultunk volna meg, mert nem lett volna miért. Nekünk pl., a Pándzsa völgye szülőtteinek, lakóinak távoli földrész volt észak és dél, nyugat és kelet közelebbi vagy messzebb való számos faluja. Főleg az volt a járatlan Hegyentúl, a vízközi részek, de még a keleten elterpeszkedő több nagy határu település is. Pedig ezek kissé mind más világ, más szín, más múlt, más valóság. Szabadjon most nekem gondolatban végigszaladnom 11 település kedves-szép, falusi-nyelvési érdeklődésemet megbőrzőgető földrajzi nevének. Ime:

Bönyrétalapról: *Kacsaszatató; 48-as honvédsír; Semmi-hel; Postaut; Sós-kuterepuszta*

Böröcsről: *Gazda-csucska; Karrós; Keréktói-dűlő; Lentalai út; Telekajja*

Dunaszegegről: *Átony; Csincsar-lapos; Csiszkeháza; Körtiles; Mórvetők*

Écsről: *Harangláb; Malomajja; Mesterfa; Petkevár; Rezzencs*

Györből: *Burcellás köz; Kálvária-dűlő; Öregtemplom; Sóház köz; Újkapu utca*

Györszemeréről: *Főszeg; Koszogó-domb; Rekettyekúti-dűlő; Sárdosi-erdő; Sárkán-tó*

Koroncóról: *Baromállásra dűlő; Döbröcöni-erdő; Harczhelyi-dűlő; Isten-domb; Ludas-ér*

Nyúlról: *Ebedlátó; Feneketlen-tó; Leány-kút-völgy; Ökörmező; Pásztorház*

Pannónhalmáról: *Grádicsos páskomok; Gurdon; Hatosos kút; Kódispördülő; Tóra járó*

Ravazdról: *Dékászó; Dillő; Förtés-völgy; Órhegy; Tavaszó*

Tényöről: *Fehérfődes; Irtás-gödri-forrás; Kolompos-páskomok; Tábor-völgy; Várhegyi-szőlőhegyek.*

**„Csönd van.”**

Egy frissen megjelent könyv körül ez természetes, de mindannyiunk érdeke, hogy ne legyen mindig az. Ilyen gyűjtemények kiaknázó kutatók után kiáltanak: örülnék, ha ez a mi szívünk könyve is fölkeltené a holnapi történészek, néprajzosok, nyelvészek, mezőgazdászok figyelmét, alapot rakva a jövő valamelyik épületének.

*dr. Ábrahám Imre*

## 20 éves a pannonhalmi Szent Márton Otthon

A Szent Márton nyugdíjasház idén ünnepli fennállásának 20. évfordulóját. Az intézmény azzal a céllal létesült, hogy az idős, beteg emberek gondozását, ápolását felvállalja bentlakásos körülmények között. Az intézmény lakóival és az otthon működtető vállalkozóval egyetértésben március 8-ára tűztük ki az ünnepséget, egyben megtartva a nőnap megemlékezést. Otthonunk több lakója is tagja a helyi Őszikék Nyugdíjas Klubnak, ezért szerettük volna, hogy ők is részt vegyenek ezen a kettős ünnepen. Célunk az volt, hogy a településen élő nyugdíjasok jobban megismerkedjenek az otthon lakóival, közelebb hozva ezzel is egymáshoz ezt a korosztályt. A vezetőjünkkel, Horváthné Rozsnoki Zsuzsannával történő időpont egyeztetés után mindkét fél örömmel vette ezt a lehetőséget, amit a későbbiekben is folytatni szeretnénk hagyományteremtő céllal. Az ünnepségre a lakók virágokkal díszített, terített asztallal várták a vendégeket. Megtisztelet bennünket többek között Kara Ákos, a Győr-Moson-Sopron Megyei Önkormányzat alelnöke, aki szintén örömmel vette ezt a kezdeményezést, egyben Nőnap alkalmából virággal köszöntötte a hölgyeket. Ott volt még a vendégek között Bagó Ferenc, Pannonhalma város polgármestere és dr. Miklós Rozália, aki a kezdetek óta orvosa, gyógyítója az otthon lakóinak. A nyugdíjas klub tagjai egy kis műsorral kedveskedtek a jelenlévőknek. Ezt követően vendégeink betekintést nyerhettek az intézmény életébe, meglátogathatták lakásaikban az itt élőket, és elbeszélgethettek velük. Jó volt látni az őszinte örömet az arcokon, amikor a betegség miatt ágyhoz kötött, egymást rég nem látott lakók üdvözölték egymást.

A történetek alapján elmondható, hogy a nyugdíjasok jól érezték magukat, és ezeket a találkozásokat, közös ünnepléseket gyakoribbá kell tenni. Szeretném őszinte tiszteletemet és hálámát kifejezni mindazoknak, akik segítségünkre voltak abban, hogy ez a rendezvény sikeres legyen; elsősorban az Őszikék Nyugdíjas Klub tagjainak, akik jelenlétükkel gazdagították ezt a jubileumi ünnepséget, mely jó hangulatban, derűs légkörben zárult.

*Gyarmatiné T. Magda  
Intézményvezető*



### PEDAGÓGUS NYUGDÍJAS KLUB ALAKULT

2010. február 19-én iskolánkban megalakult a pedagógus nyugdíjas klub.

Az ötlet dr. Ábrahám Imre kollégánktól származik, aki a 2009-es karácsonyi összejevetelünkön tartott ez ügyben közvélemény-kutatást. Sokunk tetszését nyerte meg a javaslat, és azonnal elkezdődött a szervezés.

Első foglalkozásunkon 11 kolléga vett részt, de a hír hallatán további jelentkezők érdeklődtek. Örömmel és szeretettel üdvözöltük egymást, jó hangulatban idéztük fel iskolai emlékeinket, saját életünk történéseit.

További terveinkben kulturális tevékenységek, kirándulások, sikeres tanítványainkkal való találkozások szerepelnek.

Szeretnénk szoros kapcsolatot kiépíteni a helyi civil szervezetekkel, együttműködni városunk értékeinek megőrzésében.

Mindnyájan reméljük, hogy tevékenységünk hasznos lesz, és tovább színesíti Pannonhalma közéletét.

*Kollerné Németh Zsuzsanna*



### Ajánlja fel adója 1%-át a Pannonhalmán működő szervezeteknek!

**Adószámuk:**

<b>Önkéntes Tűzoltó Egyesület</b>	<b>18526011-1-08</b>
<b>Pannonhalma és Vidéke Mentésügyének Támogatásáért Közhasznú Egyesület</b>	<b>18986965-1-08</b>
<b>Pannonhalmi Iskoláért Alapítvány</b>	<b>18982703-1-08</b>
<b>Pannonhalmi Sport és Majorette Egyesület</b>	<b>18985720-1-08</b>
<b>Pándza Klub</b>	<b>18537279-2-08</b>
<b>PIPACS Egyesület</b>	<b>18981733-1-08</b>
<b>Sport Egyesület</b>	<b>19881351-1-08</b>
<b>Szent Márton Cukorbeteg Egylete</b>	<b>18535727-1-08</b>
<b>Szent Márton Polgárőr Egyesület</b>	<b>18534726-1-08</b>

## ESETMENTŐKOCSI ÜNNEPÉLYES ÁTADÁSA A MENTŐÁLLOMÁSON

A sürgősségi betegellátás magasabb színvonalát biztosító jármű már március elsején megkezdte szolgálatát, de a hivatalos átadásra március 8-án 11 órakor került sor. Az ünnepélyes avatáson részt vett és beszédet mondott Székely Tamás egészségügyi miniszter, dr. Göndöcs Zsigmond, az Országos Mentőszolgálat főigazgatója, dr. Puskás Tivadar, az Országos Mentőszolgálat Nyugat-Dunántúli Regionális Mentőszervezetének orvos igazgatója, valamint Bagó Ferenc polgármester.

Az esetkocsit - melynek időközben éppen szolgálatba kellett állnia - illetve a mentőállomás személyzetét József atya áldotta meg.

A szalag átvágása után a mentőállomás megtekintésére kaptak lehetőséget az érdeklődők.

Az átadó program ünnepélyességét a Pannonhalmi Sport és Majorette Egyesület táncosainak műsora, valamint két nyolcadik osztályos tanuló (Skutovics Viola és Stefankovics Felícia) versmondása tette színesebbé.

A szakemberek szerint a jármű felszereltsége mindenben teljesíti az elvártakat, így a bajban nagy segítségére lehet a kistérségnek s a forgalmas főutakon közlekedőknek.



## Beszélgetés Orbán Péterrel

a Pannonhalmi Mentőállomás vezetőjével



Beszélgetésünknek különleges apropóját az adja, hogy néhány napja kapta meg ünnepélyes keretek között a helyi mentőállomás a régóta ígért esetkocsit. A városban sajnos kevesen értesültek előre az eseményről, de az átadásról beszámolt a Kisalföld című újság és a Hír TV is. Kevesen tudnak arról is, hogy 2008 januárja óta új vezetője van a mentőállomásnak, akit most sikerült egy rövid beszélgetésre utolérnünk.

**Kedves Péter! Az a hír járja rólad, hogy pannonhalmi gyökereid vannak, mégis kevesen ismernek.**

Valóban vannak helyi gyökereim, de nem itt születtem. Nagyszüleim élnek itt az Árpád utcában, és édesanyám Kálmán Éva is itt született az akkori Györszentmártonban, aki szintén helyi lakos. Én 1974-ben Győrben születtem, ott jártam az Ortutay Gyula Általános Iskolába. Középiskolám az azóta gyakorlatilag megszűnt Petz Lajos Egészségügyi Szakközépiskolába volt, ahol általános ápoló és asszisztens szakon végeztem.

**Vagyis már akkor célirányos volt az iskolaválasztás?**

Igen, valahogy mindig is ez a pálya vonzott. A középiskola után ennek megfelelően a megyei kórház urológiai osztályán kezdtem, de másodállásban már el is szegődtem mentősnek. Két évvel később, mint mentőápoló át is igazoltam az Országos Mentőszolgálathoz, ami egyenes utat jelentett a pannonhalmi egységhez. Tanulmányaimat folytattam a mentőtiszti főiskolán, amit az idei évben fogok befejezni.

**A továbbtanulás volt a döntő az új vezető kiválasztásánál?**

Valószínűleg ez is, és az is, hogy időközben helyi lakos lettem. Ugyan még nem vagyok házaspár, de a jövőt hosszú távon mindenképpen itt képzelem el. Rokonaim is itt élnek, és nem utolsósorban szeretek is a városban.

**Fiatalként milyen szabadidős elfoglaltságokat találsz itt? Van egyáltalán szabad ideje egy mentősnek?**

Természetesen van. A szolgálatok között nemcsak pihenésre jut idő. Korábban csellóztam, ma inkább az olvasás és a kirándulások töltik ki a szabadidőt. A vezetői állás egyébként nem a klasszikus „főnök” státuszt jelenti nálunk. A szükséges adminisztrációs munka mellett legtöbbször én is a kocsiban ülök, nem kivételezhetek magammal sem.

**Végezetül egy kérdés: mi változott az új esetkocsi beállításával?**

Röviden összefoglalva jelentős változást hozott. Eddig is két kocsi volt, de ezzel a felszereltségünk, és a szakszemélyzet sokat javult. Az esetkocsi nagyon jól felszerelt jármű, amellyel komolyabb eseteknél a kórházba szállítás közben is színvonalas életmentő ellátást lehet biztosítani. Emiatt fontos, hogy a mentők hívásakor (104-es telefonszám) a polgárok minél pontosabban adják meg a diszpécsernek az eset súlyosságát. Ezzel lehet elérni, hogy az optimális gépkocsi és létszám vonuljon ki az adott esethez.

Köszönöm a beszélgetést!

PL

## Elindult az új hulladékgyűjtési rendszer próbaüzeme

2009. július 1-jén lépett hatályba az az uniós rendelet (1991/31/EK), mely értelmében a hulladéklerakókba kerülő bio hulladék mennyiségét 50%-ra kell csökkenteni az 1995-ben mért mennyiséghez képest. Ennek szellemében 2010. márciustól beindult az új hulladékgyűjtési rendszer próbaüzeme.

Az új technológia bevezetése nem kis felháborodást váltott ki a lakosság körében, melynek talán legfőbb oka a nem kellő, minden részletre kiterjedő tájékoztatás. Sok kérdés merült fel a lakosság köréből, melyre a lakossági kiadványokban nem minden esetben kapunk választ.

Az egyik kardinális kérdés az, hogy miképpen lehet csökkenteni a hulladékkezelési szolgáltatásért fizetendő díjat. A felsorolt környezettudatos tevékenységek közül én most az egyik legjelentősebb pénzkímélő tételnek számító tevékenységre hívnám fel a figyelmet, a házi komposztálásra. A kevesebb ürítés kevesebb szemétszállítási díjjal jár - írja a kiadvány. A komposztálással lehet (véleményem szerint) a legtöbbet tenni a díjcsökkenés érdekében. Országosan közhasznú alapítványok, programok, pályázatok sora buzdítja a lakosságot erre a tevékenységre, vállalkozások kínálnak eszközöket, segédanyagokat, tanácsokat. Tehetősebb önkormányzatok már éveket ezelőtt felkészítették a lakosságot, pályázatok útján, saját erőből áldoztak e tevékenység népszerűsítésére. Én két és fél évvel ezelőtt szerettem volna a Pannonhalmi Hírekben megjelentetni ezzel kapcsolatos gyakorlati útmutatást, de akkor a szerkesztőbizottság ezt nem tartotta fontosnak. Ma már látható, hogy a pénztárcánkat is kímélő eljárás megfontolandó, sőt követendő.

Komposztálni mindenki tud, még az is, aki ezt soha nem végezte! A természetben ez a folyamat magától zajlik le, csak utánoznunk kell. Aki a kertjében a fűnyírás és sövénynyírás során keletkezett kerti nyesedéket sajnálja a kukába dobni, és ehelyett a bokrok, fák alatt, árnyékában szétteríti, talajtakarásra használja (mulcsozás), az már majdnem felületi komposztálást végez. A komposztálás a legősibb hulladékhasznosítási eljárás. Hazánkban egy átlagos állampolgár évente kb. 300 kg hulladékot termel. Ennek a háztartási hulladéknak jelentős hányada, kb. 30%-a komposztálható szerves anyag. Ha ennek a tételnek az elszállítását nem igényeljük, hanem mi magunk komposztáljuk, akkor jelentősen csökkenthető a hulladékkezelés díja. A házi komposztálás a természetes úton lebomló anyagok átalakítása hasznosítható formába. Ehhez csupán egy komposztáló keretre van szükség, ami egyszerűen telepíthető, szétszedhető és máshol összerakható. Lényeges, hogy a komposzt halom érintkezzen a talajjal, a levegővel, mert csak így tud létrejönni az a korhadási folyamat, melyet baktériumok, gombák, férgek és parányi élőlények végeznek el. A kereskedelemben kapható drága komposztálók helyett egy olcsón elkészíthető komposztáló kaloda készítését ajánlom az olvasóknak. Két tüzelésre szánt raklapból elkészíthető rövid idő alatt. A munka menete a következő: vágjuk ki mindkét raklap középső elemét. A félbevágott raklapokat a sarkuknál kötözzük össze. Mind a négy oldalát összekötve a képen látható kalodát kapjuk, melyet célszerű a kert végében árnyékos helyre telepíteni. Nagyobb mennyiségű szerves hulladék elhelyezése után célszerű néhány lapát földdel letakarni a gyorsabb lebomlás érdekében. Egy év alatt minden szerves anyag elbomlik; a sikeres komposztálás jele az, hogy a halom összeesik. Fél év elteltével a komposztáló áthelyezésével a hulladékhasznosítás folyamatossá tehető.

*Kádi Antal*

Részlet a Győr Nagytérségi Hulladékgazdálkodási Önkormányzati Társulás „Korszerű hulladékgyűjtési rendszer” című kiadványából: „...2011. január 1-től a barnafedelű edényt a közszolgáltatónak vissza lehet adni, ha a fogyasztó a helyi szabályoknak megfelelően házi komposztálást végez. A házi komposztálás szabályait az önkormányzat helyi rendeletben állapítja meg.” *szerk.*



### A komposztálás 10 alapszabálya:

1. A komposztálandó anyagot ne földbe ásott gödörbe gyűjtjük, hiszen akkor nem szellőzik kellően át. Levegő nélkül a komposztból rothadó szemétdomb lesz.
2. A természetes talajon álló, épített, felül nyitott komposzt a megfelelő. Alulról bejutnak a földlakó élőlények (pl. giliszták), oldalról átjárja a levegő, felül pedig könnyedén után tölthetjük.
3. A műanyaghordóból kialakított komposzt oldalára vágjunk vagy fúrjunk szellőző nyílásokat, nehogy rothadásnak induljon a hulladék.
4. A komposztálandó anyagokat érdemes rétegesen elrendezni. A metszésből származó nagyobb gallyakat rakjuk legalulra, erre következzen az egyre finomabb növényi részek, fűnyesedék. Tömöríteni nem szabad. A magvaikkal később kárt okozó gyomnövényeket célszerű a halomban középre besorolni, mert ott magasabb a hőmérséklet és tökéletesebb a korhadás.
5. A rovarokat és egyéb nemkívánatos állatokat csalogató anyagokat (ételmaradék, rothadó gyümölcs) a komposztra helyezés után nyomban fedjük le kevés földdel. Ha erre nincs mód, inkább mondjunk le a hasznosításukról.
6. A korhadás elősegítésére néha adhatunk a komposzthoz egy lapát kerti földet, köport, vagy már korábban érett komposztot, amely gyorsíthatja az érési folyamatot.
7. A komposztnak és a benne élő parányi lényeknek nedvességre van szükségük. Célszerű ezért árnyékos helyet választani, és ha nyáron mégis kiszáradna a komposzt halom, akkor egy kanna vízzel újra átnedvesíteni.
8. A túlzottan nedves komposzt sem ideális, ugyanis a hézagokat kitöltő víz gátolja a szellőzést, így rothadási folyamat indulhat be a halom belsejében. Az állandóan nedves környezetet a giliszták sem kedvelik.
9. A feltöltött komposzt halmot fedjük be az összel összegereblyezett avarral vagy szikkadt fűnyesedékekkel. A jól szigetelő növénytakaró elősegíti a komposzt bemelegedését, megakadályozza a kiszáradását, és csökkenti a heves záporok alkalmával tapasztalható tápanyag-kimosódást.
10. A komposzt egy teljes évig érik. Ha gondosan rétegeztük egymásra alkotóelemeit, nem lesz más dolgunk, mint várni a minél alaposabb korhadást. Egy év elteltével egy durva rostával válasszuk el a morzsás szerkezetű humuszos komposztot az épen maradt növényrészeketől, és dolgozzuk be a kerti ágyások felső pár cm-es rétegébe.

*Kádi Antal*



Megpezdült az építőipar tevékenysége városunkban az utóbbi néhány évben. A nagyobb volumenű beruházások jelentik, de ösztön a kistérségi járó beteg központ építését is naponta figyelemmel követhetjük.

A kivitelezési munkákat két nagy cég végzi. Kétszemes sorozatunkban bemutatjuk őket, akik iparűzési adójukkal a város költségvetését is gazdagítják.

## **Merkbau Kft**

A cég és pannonhalmi munkáik bemutatására felkerestem Vértessaljai Ádámot, a cég projektvezetőjét, aki készségesen válaszolt kérdéseinkre.

**Kedves Ádám! Lassan a pannonhalmi mindennapok részévé válik "Merkbau" feliratú járműveitek közlekedése a város útjain. Tulajdonképpen mit is takar a Merkbau név?**

Először is engedj meg, hogy megköszönjem a lehetőséget cégünk bemutatására. Ténylegesen 2008 nyara óta vagyunk itt, és várhatóan a mostani nyáron be is fejeződnek jelenlegi munkáink.

A Merkbau Építőipari és Kereskedelmi Kft. 1990 óta, immár közel 20 éve van jelen az építőipari piacon, s elmondható, hogy jelentős vállalkozás nem csupán saját régiójában, hanem országos viszonylatban is. A kezdetben tisztán építőipari kivitelezéssel foglalkozó vállalkozásunk a piaci kihívások és lehetőségek révén folyamatosan alakította, bővítette szolgáltatásait, tevékenységét. Napjainkban a Merkbau Kft-t három kiemelkedően fontos üzletágra reprezentálja, melyek az építés-szerelés üzletág, az építőanyag kereskedelem és a szerszám- szerszámgép kereskedelem. Telephelyünk a kiskunhalasi Jókai u. 81-83. sz. alatt az építés-szerelés üzletágunk háttérintézménye, és kereskedelmi üzletágaink, tevékenységi köreink központja. Bajai telephelyünk Baján, a Keleti körút 25. szám alatt található, itt elsősorban építőanyag kereskedelemmel foglalkozunk. Az utóbbi évek beruházásai, pl. fedett tároló helyek, raktárak kialakítása, szilárd burkolatok bővítése, korszerű targoncák vásárlása révén sikerült olyan „európai” szintű háttérrel biztosítani a munkánkhoz, melyről mind beszállító partnereink, mind vásárlóink elismerően nyilatkoznak. Értékrendünk a megbízhatóság, a minőségi munkavégzés, a megelégedett partnerkapcsolatok, az együttműködés, a szakértelem, az eredményesség, a dinamizmus és az innováció.

Célunk, hogy további folyamatos fejlődés révén növeljük cégünk meghatározó szerepét és elismertségét szűkebb régiókban, valamint a hazai és nemzetközi piacon egyaránt.

Minden üzletágunkban újabb és újabb piaci szegmenseket célzunk meg, jelentősen javítva ezzel pozíciónkat. Működésünk, tevékenységi köreink további fejlesztésével, nyílt szellemű, innovatív, hatékony menedzsmentműködtetéssel kívánunk maximálisan megfelelni a jövő egyre növekvő kihívásainak.

Társaságunk fennállása során folyamatosan bővítette érdekeltségi körét is, így napjainkban már holdingszerűen működik. Az érdekeltségi körünkbe tartozó cégcsoportok eredményes működése révén célunk a hazai és nemzetközi jelenlétünk erősítése, egyre sikeresebb tétele.

**Külön öröm számomra, hogy a cégeteknél dolgozik a legtöbb építőmester végzettségű kolléga!**

Igen, nálunk a továbbképzés és az ismeretek folyamatos fejlesztése alapfeltétel. Jó szakemberek nélkül nincs kiváló kivitelezés és elégedett megrendelő.

## **Mi volt az itteni első munkátok?**

Néhány évvel a borászat átadását követően felmerült a bővítés igénye, a készáru raktározási területek növelésének céljából. Az építésztervezők a borászat hármasszerű épületgyűjtését nem akarták megzavarni egy új épülettel, ezért terepszint alatti megoldásban gondolkodtak.

Eredményes pályázat után a munkák 2008 nyarán kezdődtek meg, mely során több 10.000 m<sup>3</sup> föld megmozgatása vált szükségessé. A kiemelt munkagödör megtámasztását szegezett-lőtt betonfallal



biztosítottuk. Az építési munkák eredményeként egy kisebb belmagasságú, 100-130 hordót befogadó tároló helyiség és egy palackos tároló épült, 80-90 ezer címkézetlen, valamint 50-60 ezer felcímkézett, szállításra kész palack raktározására. A régi és az új épületrészek közötti közlekedést a földszinti közlekedőfolyosó végfalának áttörésével oldottuk meg. Ezt már eredetileg is úgy építették meg, hogy bővítés esetén az áttörés statikailag és építéstechnológiailag is egyszerű legyen. A szerkezet elkészülte után visszaállítottuk az eredeti rézsút, növényzetet.

A pince bővítésével egy időben a préházban is sor került egyes szerkezetek átalakítására, felújítására. Így például sor került a műgyanta burkolat, korlátok, járőrácok cseréjére, egyes födémmezők görgőssé alakítására, lehetővé téve a lemezek mozgását, a könnyebb daruzást.

A projekt keretében végül a préházhoz vezető gazdasági út felújítása, rendezése készült el a turisták, vendégek színvonalas fogadására valamint szüreti időben a gazdasági gépek könnyebb közlekedésére.



**Szinte le sem vonultatok, már folytattátok is a „rég” étterem bontásával! Bizonyára számodra sem titok, hogy mi helybeliek kicsit idegenkedünk ezektől az új formáktól!**

Valóban, le sem kellett vonulnunk, a bontási és földmunkák el is kezdődtek.

A fogadó épület és az új vendéglátó épület hasonló stílust képvisel. Az utóbbi épület holland tervező keze alól került ki. A formavilág a ma divatos irányzatot képviseli, és biztos vagyok benne, hogy hamarosan a város lakói is meg fognak vele barátkozni.

## **Kérlek, mutasd be az új épületet!**

A Merkbau Kft közbeszerzési eljárás során nyerte el a megvalósítás jogát. 2009. február végén, március elején kezdtük meg a munkálatokat, a Szent Márton étterem, valamint az előtte húzódó aszfaltos parkoló bontásával. A földmunkák során közel 20.000 m<sup>3</sup> föld kitermelése és elszállítása történt, melyet követően megkezdődhetett a szerzői, rendezetlen közművek kiváltása.



Nyáron az alapozási és szerkezetépítési munkák két toronydaru alkalmazásával folyamatosan készültek.

Az épület kuriózumát nemcsak elhelyezkedése, hanem különleges anyagválasztása is adja. A két hosszanti oldalon elhelyezkedő, teljes szintmagasságú üvegbordás üvegfal szolgáltatja a páratlan kilátást és egyedi megjelenést, melyet az Indiából származó vörös homokkő külső burkolat foglal keretbe.

Az épület pincszintjén rejtve kerül elhelyezésre a 72 férőhelyes személygépkocsi parkoló és kerékpártároló, melytől különválasztva a kiszolgáló helyiségek kazánház, konyha, előkészítő helyiségek, személyzeti öltözők, raktárak találhatóak. Itt kerül még kialakításra egy 120 fős konferenciaterem, ahonnan a vendégek többek között panorámalifttel is megközelíthetik a földszinten elhelyezkedő éttermet, ahol lehetőség van mind önkiszolgáló mind pedig 'a la carte' fogyasztásra. E szinthez szervesen kapcsolódik a parkoló tetején található zöldtető, melynek egy részén faburkolatos, napvitorlákkal árnyékolt terasz is növeli az étterem színvonalát.

A Kosaras dombot körülölelő egyirányú közlekedő út a buszparkoló sávval jórészt elkészült. A projekt keretében megújítjuk a fogadóépület előtti, valamint az arborétumhoz és üveggalériához vezető útsatlakozást is.

A nyár elejére tervezett műszaki átadás után kezdődik a technológiák, berendezések beszerelése.

**Ezzel nem ért véget az itteni munkátok. A csejderi régi mosoda felújítása, bővítése nem túl kis munka számotokra?**

Mivel az út szervesen összeköti a két beruházást és egyébként is itt voltunk, indultunk is a közbeszerzésen. Eredményes pályázat után kezdtünk bele a rendkívül rövid határidős kivitelezésbe.

**Pontosan mi is épül itt?**

A pannonhalmi Zarándokház beruházása 6 épületet foglal magába. Egy családi szállás épületet, mely két maximum 6 fős család valamint 1 fő külön elszállásolására lesz majd alkalmas.



Három ifjúsági szállás épületet, melyekbe házanként 16 fő helyezhető majd el. Ez utóbbi három épület mindegyikébe 1-1 1 fős akadálymentes lakrész is kialakítandó. A közösségi épület két részből áll. Az új rész konferenciateremként fog üzemelni, a másik rész egy közel 100 éves épület, a régi mosoda, mely felújítandó, és a későbbiekben az étkezőnek és a gondnoki szállásnak ad majd otthont.

Megépítésre kerül továbbá a Zarándokház és a Kosaras dombi Látogatóépület között egy aszfaltozott „zarándok” út is.

Jelenleg a szerkezetépítési munkák befejezése (tetőszerkezet kivitelezése, cserepezés) és szakipari munkák megkezdése (vakolás, aljzatkészítés...) zajlik.

Átadás a nyár elejére várható.

**Összességében mekkora volument jelent a céged életében ez a pannonhalmi „kirándulás”?**

Nem kicsit, hiszen a körülbelül két év alatt jelentősen meghaladta az egymilliárd forintot az itteni munkáink összértéke.

**További terveitek? A recesszió közepén vannak munkáitok?**

Az idei évre vonatkozóan szerencsére jól állunk. Elmondhatom, hogy az ország több pontján, komoly munkákon dolgozunk. Bizom benne, hogy nyártól csak egy időre intünk búcsút Pannonhalmának.

**Köszönöm a beszélgetést!**



A Pannonhalmi Kistérségi Idegenforgalmi Turisztikai és Környezetvédelmi Egyesület /PANNTÚRA/ rendezésében megnyílt a

**„NEW YORKTÓL PANNONHALMÁIG”**  
című

tavaszyitó képzőművészeti kiállítás, melyen Csizmadia István festőművész mutatkozik be alkotásaival.



A kiállítás megtekinthető 2010. április 22-ig.  
**SZERETETTEL VÁRJUK RENDEZVÉNYÜNKRE!**

## TESTVÉRVÁROSI KAPCSOLAT 2010-ES ESEMÉNYEI

### Február 6-10. Hartenstein

Három-iskola-projekt válogatott 7. osztályos tanulók számára engeni és hartensteini 7.-esekkel

(Részletes beszámoló a már megtörtént eseményről külön cikkben olvasható.)

### Április 5-7. Pannonhalma

Engeni kirándulócsoporthoz Pannonhalmán.

Ulrich Scheller Magyarország, illetve Pannonhalma megismertetése céljából vezet egy csoportot hozzánk. Két éjszakát töltenek Pannonhalmán, innen indulnak vissza Németországba.

### Április 13-17. Pannonhalma

Engeni 7. osztályosok diákcseré-kapcsolata a pannonhalmi 7.-esekkel, valamint a Három-iskola-projekt keretében a hartensteini tanulókkal. Ez alkalommal egy napon Alsószeli is vendégül látja a magyar és német diákokat.

### Május 21-25. Pannonhalma

A "Narrenzunft Biesendorf" (Engen egyik egyesülete, akik a farsangi "bolondos" hagyományokat őrzik) kirándulása Pannonhalmára. Egy műsoros találkozóest keretében (pünkösdhétfőn) az egyesület vidám műsorát is megtekinthetik majd az érdeklődők.

### Július 3-26. Engen

Nyári tanulmányi/szakmai gyakorlatok Engenben.

### Július 23-26. Engen

A Pannonhalmi Majorette és Sportegyesület, a pannonhalmi női kézilabdacsapat, valamint a Pannonhalmi Tűzoltó Egyesület, ill. a Pannonhalmi Mentőállomás két-kétfős küldöttsége Engenbe utazik az engeni Altstadtfest alkalmából. A majorettek fellépnek az ünnepségen, a kézilabdások barátságos mérkőzést játszanak az engeni csapattal, a tűzoltók és a mentősök delegációja pedig egyesületeik kapcsolatfelvételéről folytat megbeszéléseket.

### Szeptember 24-26. Trilport

Engen 10 éves évfordulót ünnepel francia partnervárosával, Trilport-ral, melyre meghívást kapott Bagó Ferenc polgármester és felesége, ill. M. Szanati Erzsébet partnerkapcsolat-felelős.

### Október közepe - Engen

A pannonhalmi 8. osztályosok diákcseré-kapcsolata az engeni 8. osztályosokkal Engenben.



A téli város



Az iskola épülete



## "HÁROM-ISKOLA- PROJEKT" HARTENSTEINBEN

*"Legszívesebben még legalább két hétig itt maradnánk!"* - ez volt az egyhangú véleménye annak a hét tanulónak, akik a pannonhalmi hetedik osztályosok közül jutalomként utazhattak Hartensteinbe, Engen keletnémet partneriskolájába.

Két évvel ezelőtt már hírt adtunk arról, hogy a hartensteini Paul Fleming-iskola igazgatója, Andreas Becher úr meghívására a 7. osztályos pannonhalmi tanulók válogatott csoportja együtt tölthet el több szép napot a Drezda közelében fekvő kisvárosban és környékén az engeni és az ottani hetedikeseikkel. Most is nagy örömmel képviseltük Pannonhalmát ezen a hármas testvériskolai találkozón.

A találkozók célja elsősorban a különböző kultúrák megismertetése a tanulókkal, az egymás megbecsülésére és értékelésére, azaz az európai gondolkodásra nevelés. Ezen túl azonban az is, hogy motiváljuk őket a nyelvtanulásra azzal is, hogy saját bőrükön tapasztalják az idegen nyelvek ismeretének nélkülözhetetlen fontosságát, és átéljék annak örömét, amikor használni tudják az iskolában szerzett tudásukat egy idegen országban.

Így volt ez például a bemutatkozó est alkalmával is. A gyerekek felkészültek városuk, iskolájuk és önmaguk bemutatására, s a mieinknek volt a legnehezebb dolguk: az engeniek és a hartensteiniek anyanyelvükön kommunikálhattak egymással, a pannonhalmiaknak viszont a tanult idegen nyelven (németül vagy angolul) kellett megszólalniuk. Úgyesen állták a sarat, és már az első este összebarátkoztak a "három-iskolások".

Rendkívüli kedvességgel, szeretettel fogadtak bennünket vendéglátóink: az iskola egész épülete a projekt rendelkezésére állt, mindnyájan ott kaptunk szállást és teljes ellátást nagyon kulturált körülmények között. Az iskola és a város vezetése teljes odaadással, együtt gondolkodva és dolgozva építi az ifjúság jövőjét, s a fiatalok nagyon megbecsülik az értük folyó munkát.

A kemény hideg ellenére sokat túráztunk, gyönyörködtünk az Érc-hegység természeti szépségeiben, és megismerkedtünk a város és környéke kulturális értékeivel. Volt alkalom sportolásra, kreatív tevékenységre, de pihenésre is. Nem csoda hát, hogy a gyerekek *legszívesebben még legalább két hétig ott maradtak volna.* Ezúton szeretnénk megköszönni az Önkormányzat támogatását és anyagi hozzájárulását az utazáshoz.

Április 13-17. között viszonzhatjuk a vendégszeretetet, amikor a három iskola diákjai Pannonhalmán folytathatják közös programjukat. Szeretettel várjuk őket!

Szanati Erzsébet

**Mayer (József) Farkas**

(Budapest, 1929. november 10.  
Győr, 2010. február 1.)



Farkas atya 1929. november 10-én született Budapesten. A bencés szerzetesi ruhát 1948. augusztus 6-án öltötte magára, majd a Szent Gellért Hittudományi Főiskolán kezdte meg tanulmányait. 1953-ban szentelték pappá. Egyetemi tanulmányait 1953 és 1957 között végezte az ELTE Természettudományi Karán, és ott szerzett kémia-fizika szakos tanári oklevelet. Az egyetem befejezése után a Pannonhalmi Bencés Gimnáziumban tanított fizikát és emellett diákotthoni nevelőtanárként is tevékenykedett. Gyakran mutatott be kísérleteket olyan eszközökkel, amelyeket Jedlik Ányos szerkesztett (villanymotormodell, optikai rácsok, stb.). Mindezekkel felkeltette a tanítványai érdeklődését a fizika és a tudománytörténet iránt is.

1966 és 1970 között Győrött a Czuczor Gergely Bencés Gimnáziumban ugyancsak fizikát tanított, majd visszakerült a pannonhalmi gimnáziumba, ahol továbbra is fizikát, majd kémiát, sőt földrajzot is tanított nyugdíjba vonulásáig, 1994-ig. A Jedlik Ányos Társaság egyik alapító tagja, tudós tanár. Kutatásai középpontjában Jedlik Ányos életművének feldolgozása, közzététele és népszerűsítése áll, de sokoldalú érdeklődését bizonyítja, hogy 1979-ben ő tervezte és szerkesztette meg a hollóházi napórát. A neves szerzetestanárról számos értékes publikációja, könyvrészlete és könyve jelent meg és előadásokat tartott - sok más mellett - az Országos Középszintű Fizikatanári Ankéton, valamint a Magyar Tudományos Akadémián, a Magyar Elektrotechnikai Múzeumban, a szímvői Jedlik Múzeumban, Nyíregyházán a Szent Imre Baráti Körben, és természetesen a győri Jedlik Ányos Állandó Kiállításon. Mayer Farkas tanári és kutatómunkáját több kitüntetéssel ismerték el: "Borúra derű" (Jedlik Ányos Társaság), "Jedlik Plakett" (Jedlik Ányos Gimnázium), "Jedlik Ányos Lovagrend" tiszti fokozata. A magyar fizikatudomány-történet nagyon sokat köszönhet Mayer Farkasnak. Munkáját Jedlikhez hasonlóan csendben, szerényen végezte 2010. február 1-jéig.

Mindezen tevékenységei mellett kiegészítő lelkészként a hívek lelki gondozásában is aktívan részt vett Pannonhalmán. A hét minden napjának délutánját a plébánián töltötte, ajtaja bármikor, bárki számára nyitva állt, szeretettel fogadott mindenkit. Nekünk, KALÁSZ-osoknak különösen sokat jelentett személye. Szinte kivétel nélkül minden foglalkozásunkon megjelent. Ismerte, szerette a gyerekeket és a felnőtteket egyaránt.

Amilyen lelkesedéssel beszélt nekünk az épp aktuális egyházi ünnepekről, eseményekről, olyan lelkesedéssel készült velünk együtt egy-egy kirándulásra, vásárra, vagy épp a nyári KALÁSZ-táborra, ahova egy alkalommal el is kísért bennünket.

Amikor elkísérni nem tudott, ha a távolság engedte, József atyával mindig meglátogattak minket.

Lelkesedésére és szeretetére jellemző, hogy amikor épp a tábort kezdtük szervezni, a következő alkalommal már hozott is egy táskára való útikönyvet, amikor épp játékokat gyűjtöttünk a gyerekeknek, másnapra már e-mailezte is a neten összegyűjtött játékokat.

Leleki támogatása, jelenléte sokat jelentett azoknak, akik ismerték. Aki ismerte, az szerette is.

Bíró László püspök temetése napján azt mondta, „Ő nem a halálba ment, hanem az

Életbe ... most már Szent Pállal elmondhatja: „A jó harcot megharcoltam, a pályát végigfutottam, a hitet megtartottam. Készen vár az igazság győzelmi koszorúja, amelyet azon a napon megad nekem az Úr, az igazságos Bíró...”

*pannonhalmi KALÁSZ-osok*

**FELHÍVÁS**

**A PANNONHALMI TEMETŐBEN LEJÁRT SÍRHELYEK ÚJRAVÁLTÁSÁVAL KAPCSOLATBAN**

Pannonhalma Város Önkormányzata felhívja a lakosság figyelmét, hogy a temetőben a temetési helyek feletti rendelkezési jog időtartama **25 év**.

A sírhelyek feletti rendelkezési jog megszerzéséért, valamint az újra váltásáért díjat kell fizetni.

Kérjük mindazokat, akiknek hozzátartozói nyugszanak a temetőben, egyeztetés céljából személyesen, levélben vagy telefonon jelentkezzenek

**a KOVÁCS KEGYELET 2007 Bt. irodájában:**

**9090 Pannonhalma, Szabadság tér 13/A**

**Telefon/Fax: 96/471-076**

Amennyiben a sírhelyek megváltásáról nem intézkednek, a sírhely megszüntetésre kerül.

**A ny a k ö n y v i hí r e k - 2009. december 10 - 2010.március 01.**

**Újszülöttek**

HORVÁTH REGINA	2009.12.10.	Tabán 42.
KOLA ESZTER VIRÁG	2009.12.14.	Váralja 70.
RESS MILÁN	2010.01.25.	Kossuth u. 48/B
GAYER MÁTÉ	2010.01.29.	Kisfaludy u. 13.
LAKATOS LEVENTE	2010.02.04.	Béke u. 42.
NYÁRI DÁVID	2010.02.06.	Rákóczi u. 50.
PÁLINKÁS REGINA	2010.02.23.	Petőfi u. 23.

**Halottaink**

BUS JÓZSEF	2009.12.20	89. Váralja 71.
PÁDÁR IRÉN	2009.12.22	85. Bajcsy Zs. u. 23.
MAYER JÓZSEF ISTVÁN	2010.02.01	81. Várkerület 1.
POLOVITZER JÁNOSNÉ	2010.02.01	63. Bocskai utca 5.
JÁRÓKA DEZSŐ	2010.02.21	74. Petőfi utca 16.
SZÜCSNÉ BALOGH KATALIN	2010.02.28	65. Váralja 71.
HAJDU MIHÁLYNÉ	2010.03.01	84. Dózsa György ut 36

Emlékszem...

2000. július 1-jén csendes napra keltünk itt, az egynapos városban. Nem volt semmi különös ünneplés. Pedig akkor vált - közel 500 év után - jogilag ismét várossá a Sokoró-dombság és a Szent Márton-hegy között elterülő, ősi településünk. Mivel a köztársasági elnök kizárólagos joga meghozni a döntést a várossá nyilvánításról, ezért meg kell említenünk Göncz Árpád úr nevét, aki az okiratot aláírta. Pannonhalma azon a napon csendben ünnepelt.

Ellenben abban az évben, augusztus 20-án, fesztivál köszöntötte a települést egy igazi népiünnepély keretében. A város jelképes kulcsait Konrád Károly, a Belügyminisztérium politikai államtitkára adta át Pánczél Benedek polgármester úrnak.

A Ligetben megtartott rendezvényen soha nem látott számban jelentek meg a város polgárai, és szíveket melengető érzés volt látni a kizárólag emiatt hazalátogató elszármazottak nagy számát. Voltak köztük, akik jelentős anyagi hozzájárulással is támogatták a rendezvényeket.

Az ünnepi szentmisét a területi apátság főpásztora, dr. Várszegi Asztrik főpát úr celebrálta. Az eseményen nagy számban vettek részt a bencés rendi közösség tagjai.

A rendezvény része volt, hogy mindazok, akik tevékenyen részt vettek a várossá nyilvánítási pályázat elkészítésében (felsorolás alább), ők díszoklevelet kaptak. Mindegyiküket lelkes taps köszöntötte.

A szentmise és a városavató után felavatták, a főpát úr pedig megáldotta Géza nagyfejedelem mellszobrát, amit e jeles eseményre készíttetett a város. Alkotója, Józsa Gábor is jelen volt a felavatáson. Az apátság ezen alkalomhoz kötődően ajándékozta a városnak a Szent István fejszobrot és Árpád nagyfejedelem bronz arcképét.

A várossá nyilvánítási pályázat sikeréhez testvérvárosunk, Engen polgármestere, Johannes Moser és partnerkapcsolat-felelősük, Ulrich Scheller ajánlása is nagyban hozzájárult. Hivatalos küldöttségükkel természetesen ők is jelen voltak a városavató ünnepségen.

Kellemes és emlékezetes színfoltja volt a várossá nyilvánítási ceremóniának, hogy a testvérváros tűzoltói szíreñazúgással köszöntötték a bejelentés pillanatát.

Ezt követően mindazok számára, akik bármi csekély módon is, de részt vállaltak abban, hogy Pannonhalma városi rangot kapjon (magánszemélyek, egyesületek, intézményi vezetők), - addig soha nem látott színvonalú és mértékű - állófogadás volt a Bencés Gimnázium Jeges-termében és annak teraszán. A Ligetben délután fúvószenekarok hangversenyét hallgathatta az ünneplő közönség.

A jeles napon túl a városban többnapos fesztivál köszöntötte az eseményt, amikor településünk visszakapta városi rangját. A fesztivált - rengeteg programmal - a művelődési ház és annak akkori vezetője, Varga Zoltán szervezte, rendezte.

Az egész rendezvénysor fővédnöke és megnyitója Ivanics Ferenc, a megyei közgyűlés elnöke volt.

Jelentős élményként él még bennünk a fergeteges utcabál, amit megelőzött a Majális téren egy - Pannonhalmán emberemlékezet óta első - több mint negyedórás tűzijáték. Csak emiatt is rengetegen érkeztek a fiatal városba a környék településeiről.

Meglepően sokan vettek részt az eseményeken.

Ahogy méltó és emlékezetes módon sikerült megünnepelni a városi rangot, ünnepeljük együtt egy egész esztendőn át az első, igazán kerek évfordulót is! (Az öt éves jubileum alkalmával a Pándzsa egyesület megajándékozta a várost a négyárbocos zászlótartóval.)



### A várossá nyilvánításért beadott pályázatot készítették:

*Pannonhalma Bencés Főmonostor*

dr. Hortobágyi Cirill  
Hirka Antal

*Pannonhalma Nagyközség Önkormányzata*

Majer Józsefné  
Pánczél Benedek

*A pannonhalmi civil szervezetek részéről*

dr. Ábrahám Imre  
Baki László  
Sámbokréthy Péter  
Siska Béla

*Sokoró Ökológiai Park Alapítvány*

Enyingi Tibor  
Ságiné Ferenczi Piroska  
Somjai Gyöngyvér

**Javasolom, hogy ebben a jubileumi évben ne egyetlen alkalomhoz kötődjön az ünneplés.**

**Minden szervezet találja meg a lehetőséget és köszöntse az ókor óta lakott településünket a most 10 éves várost.**

**Legyen módja minden városi polgárnak bekapcsolódnia az ünnepségsorozatba.**

**Legyünk büszkék városunkra!**

sb

# FOGATHAJTÁS PANNONHALMA 2010.

Junior Pónifogathajtó Országos Bajnokság 1. forduló  
2010. április 24-25. Pannonhalma

Hagyományteremtő szándékkal, immár harmadik alkalommal rendez fogathajtó versenyt a Katona-Team és Pannonhalma Önkormányzata. A szervező csapat próbál évről-évre mindig a fogathajtó sport eleganciájának és hagyományainak megfelelő rendezvényt biztosítani, mind az érdeklődőknek, mind a versenyzőknek, legfőképp az utánpótlásnak.



Ennek kitűnő példája, hogy felfigyelt erre a Magyar Fogathajtó Szakág vezetése is, és bizalmat szavazott a rendezvénynek.

A versenyről előljáróban:

Az idei évben (2010) Magyarország nyerte el a Póni Junior Világkupa rendezési jogát. Ezen a világmegmérettetésen több 7-18 éves korú fiatal képviselheti hazánkat, veheti fel fogathajtó tudásával és pónija idomítottságával a versenyt a többi nemzet fiataljaival. Természetesen egy világkupára is csak alapos válogatás, és jó eredmények elérése után kerülhetnek a versenyzők. A válogató, minősítő versenyek sorát Pannonhalma kezdi meg. Itt minden versenyzőnek kötelező az indulás, aki a nemzeti lobogó színei alatt szeretné képviselni országunkat.

Katona Ferenc (aki korábban maga is eredményes fogathajtó volt, jelenleg fogathajtó bíró) és csapata ennek szellemében kereste fel a pónifogathajtók szövetségi kapitányát, Mátyus Zsuzsát, aki biztosította a rendezőket személyes támogatásáról.

Több magas szaktudású és végzettségű személy segíti a szervezők munkáját. Például Fintha Gábor nemzetközi pályaépítő, a II-es, és a IV-es fogathajtók szövetségi kapitánya, Jámbor Vilmos az I-es fogathajtók szövetségi kapitánya. Továbbá a magyar hivatalos fogathajtó listáról meghívott I. osztályú bírók Molnár János vezetésével: név szerint

dr. Szentirmai István, Szakál Ferenc, Kovács József és Kollár Károly adják a szakmai zsűri tagjait, akik az ország több pontjáról érkeznek, és szaktudásukkal segítik a szövetségi kapitány munkáját. A verseny értékelését akkreditált, vizsgázott versenyiroda látja el Katona Balázs személyében, aki gondoskodik az eredmények tisztaságáról és pontosságáról.

A versenyre díszvendégként várjuk dr. Várszegi Asztrik főpát urat, Váczi Ernő urat, a magyar fogathajtó sport szaktekintélyét, a fogathajtók örökös tiszteletbeli szövetségi kapitányát, valamint a magyar fogathajtó sport több vezető beosztású, illetve kiemelkedő személyiségű tagját.

A rendezők sok érdekes meglepetésprogramról is gondoskodnak az ide látogatók számára szombat reggeltől vasárnap estig.

A rendezvény látogatása díjtalan!

Szeretettel várnak minden kedves érdeklődőt a rendezők!

További információ: [www.katonateam.hu](http://www.katonateam.hu)

# ÚJRA FESZTIVÁL PANNONHALMÁN 2010. MÁJUS 21-24.



PANNONHALMA és VIDÉKE  
TAKARÉKSZÖVETKEZET

*A személyre szóló bankkapcsolat.*

*Gyűjtse nálunk  
devizabetétjét!*



Pannonhalma, Petőfi u. 2/b.  
Tel.: 96/570-580